

# 大导演真诚反思，观众无需“破防”



许鞍华执导的电影《黄金时代》中，汤唯饰演著名作家萧红。



□师文静

近日，著名导演许鞍华在一场主题演讲中畅聊电影《黄金时代》的遗憾，尤其是对汤唯表演遗憾的率真表达，引发了网友的热烈讨论。很多人把许鞍华的真诚流露误解为对汤唯的不满和“挑刺”，认为导演没有负起责任。其实，像许鞍华这样执着追求创作的“真”，真诚表达、反思、剖析自我，甚至不太顾及人情世故、不怕外人误解的导演，很强大，也很令人尊重，而汤唯的个人实力和成绩也不会因别人的一句话就被否认和贬低。一位成绩斐然的大导演对一部获奖无数的佳作作一番真诚的自我剖白，“吃瓜”群众其实无需为演员愤愤不平，这场热议背后有很多更值得关注的电影创作问题。

许鞍华这篇主题演讲谈到了《桃姐》《黄金时代》的演员合作问题，可以看出许鞍华与叶德娴、刘德华的拍戏状态与跟汤唯的拍戏状态很不同。在《桃姐》的拍摄环境中，他们争论甚至吵架、生气，大家可以各抒己见，然后把戏拍完。而在《黄金时代》拍摄中，许鞍华自我剖析她当时对汤唯的不少做法是蒙圈的，比如汤唯提出是否说方言来演绎萧红，而许鞍华此前没思考过这个问题；汤唯主动和导演待在一起下棋、谈生平、互相了解，许鞍华也怀疑这种沟通是否有用；汤唯

读萧红的书，跑去萧红的故乡和墓地去体验生活，许鞍华说不知道这样做对不对，但肯定的是好像没有解决任何问题；汤唯演萧红的冷、饿的戏完全不对，但她作为导演没有提出任何指导。许鞍华一再强调，大家都准备好了，但是戏就是不对，这是最令她惋惜的，因为她不会再有机会拍这样一部电影。许鞍华也坦言，她当时对萧红这个角色有一个理解，但不成形、不稳定，放在脑袋里，也没有跟汤唯说，当时自己没有理清楚，问题真的是她的问题。在许鞍华的后续演讲中可以看出，她在后来的很多年里已经把萧红的形象和汤唯的问题都彻底想明白了，她讲了很多角色的细节应该怎么拍，汤唯为什么不对、应该怎么演。正是强大的艺术创作的遗憾，才让许鞍华去反思，去把自己的真实想法分享出来。

许鞍华此番演讲中对汤唯的评价成为大家关注的焦点，不少观众认为“电影不成功绝不可能是哪一个演员的问题”“导演才应该是电影的第一责任人”“电影是导演艺术的表达，不能都指望演员是天才”。也有不少人只听了许鞍华的几句话，甚至只了解一点皮毛，就开始“讨伐”她，认为时隔多年之后，导演把“责任”甩锅给演员，是有多深的“不满”，批评导演“针对”汤唯、揭短汤唯，大家吵得不可开交。

许鞍华的演讲当然没有把她对艺术的遗憾完全归于汤唯，她的自我剖析中充满了很多无奈和深深的遗憾，但这种牵涉演员的真诚剖析，不可避免地被网友认为“不合适，没必要说”。当然，也有人非常认可和理解许鞍华，认为她作为一个知识分子型的导演，

保持了对演员的最大尊重和认同，但无奈牺牲了艺术；也有人认为导演的个性使然，让她没有办法做“坏人”，无法在一个商业大片的复杂体系中，通过自己的手段去控制流程、控制演员。

许鞍华作为非常有艺术坚持的导演，也有强大的内心韧性。她说，把这些说出来，首先自己不介意，第二是因为她“自己也好不了多少”。这种真诚令人敬佩。可以看出，许鞍华在拍《黄金时代》时或许已经放弃掌控演员，或许有很多复杂的原因令她不好掌控演员，但条条大路通罗马，她更希望演员不违背剧情逻辑，演出自己的特色就可以。但许鞍华遇到的是演技时好时坏、有自我气质特色但可能不符合角色的汤唯，这个问题就变得很复杂，如果导演不沟通，演员无法理解角色，他们又同时在拍一部时代背景复杂、人物气质独特、带有文学史宏大视野的作品，电影中的表演就会成为灾难。许鞍华对演员的这种态度，甚至更严重地反映到了电影《第一炉香》里面。

许鞍华的真诚自我剖析，也引发了对一些行业内问题的探讨，比如一线演员是否需要表演指导在场、导演与演员较量的平衡、许鞍华这类导演是否只适合拍风格化作品、电影拍摄环境究竟有多复杂等。但在许鞍华的遗憾中，大家看到了无论怎样强大的创作者都有自身局限性，而这种局限性会让人遗憾、让人痛苦。许鞍华公开的自我反思甚至自我批评，在影视圈里真的十分珍贵。相较于好为人师，女性导演的自我反省、关注自我成长，更能吸引大众对于艺术创作的深入思考，这更具价值。

春节档喜剧电影《交换人生》曝预告

## 雷佳音张小斐组团陪你爆笑过年

由苏伦导演、编剧，雷佳音、张小斐、张宥浩领衔主演，沙溢、刘敏涛、余皑磊特别出演，丁嘉丽、吴彦姝、杨恩又、曹桐睿主演，岳云鹏、杨迪、徐志胜、宋家腾特邀出演的合家欢喜剧电影《交换人生》，1月9日发布“一家子活宝”版预告及“指定好笑”版海报。电影《交换人生》是继《超时空同居》后导演苏伦与雷佳音的再度合作，也是张小斐继春节档口碑佳作《你好，李焕英》后，再度回归春节档。电影将于2023年大年初一在全国上映。

记者 宋说

### 雷佳音“反向追爱”张小斐

预告中，换身后的雷佳音听取好兄弟曹桐睿的建议，精心安排了一系列“少年感约会”，热情得让张小斐有点招架不住。但一想到换身时间只有六天，“少年灵魂”的雷佳音只好开启“反向追爱”，想尽办法搞砸约会，终于在和龙虾“油腻自拍”时，气跑了不忍直视的张小斐。预告中，为了求张小斐关注而努力比心的大白鹅也格外引人注意，让人好奇电影中金好（张小斐饰）和这只大白鹅之间发生了怎样的有趣故事。

在KTV的张小斐，感慨地吐露心声：“这么多年，活成了我妈期待的样子。”不料遇上脑回路神奇的雷佳音，一句“阿姨也这么优秀吗”的夸奖打破走心氛围，张小斐只好敷衍地回一句“喝你的吧”。此前张小斐在《你好，李焕英》中的那句“我的

女儿，我就让她健康快乐就行了”，戳中了许多观众。此次在《交换人生》中身份交换，“李焕英”变成了“女儿”金好，让人格外期待电影中的张小斐将会如何努力变成“妈妈”期待的样子。

张宥浩饰演的少年小谷，和爸爸沙溢、妈妈刘敏涛、奶奶吴彦姝、妹妹杨恩又，一家人其乐融融地蜗居在弄堂里生活，全家聚在一起吃饭的画面十分温馨。预告里“捡到一个奇怪的东西”的张宥浩，一夜之间从少年变成大叔，崭新的面孔惊呆了全家人。此次也是张宥浩首次挑战“大叔感少年”，让人好奇，拥有着“大叔感”的张宥浩将会和小谷一家人发生哪些让人意想不到的故事。

### 徐志胜“逗号刘海”重出江湖

此前预告中释出岳云鹏饰演出租车司机，就引发许多网友的期待，不禁让人想起了岳云鹏的经典追车名场面。更有网友调侃道：“追车的岳岳终于坐在了车里，因为淋过雨，

所以车开得特别慢。”此次预告中，作为出租车司机的岳云鹏，不停地自荐车内的优质服务，却被张小斐的眼神杀给憋了回去，后知后觉的岳云鹏只好打圆场：“看您不怎么开心，我们走。”

预告中，雷佳音拿着手机盛情邀请“照个相”，服务员杨迪正了正衬衫上的领结，主动凑了上去。面对雷佳音“虾”的请求，杨迪会错意，立即做“翻白眼”的动作，结果“此虾”非“彼瞎”，雷佳音原来是想和杨迪身后三千八百八十八元一只的大龙虾合照留念，杨迪只好给龙虾让位。

“先生，买房吗？”熟悉的口音搭配着“重出江湖”的逗号刘海，预告片中饰演房产销售员的徐志胜一出场就让人笑出了声，也让人期待电影中他和雷佳音还会有哪些有趣互动。在电影《交换人生》中，还有沙溢、刘敏涛、余皑磊、丁嘉丽、吴彦姝、杨恩又、曹桐睿、宋家腾等齐聚，一看就想笑的阵容，演绎合家欢的喜剧故事，组团陪你大笑过年。

